



# 春风漾起 [战疫特刊] — 济宁在行动 —



## 一袭白衣作“战袍”,争分夺秒与病毒抗衡

济宁医学院附属医院感染性疾病科逆向而行携手战“疫”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政  
通讯员 张勇 马澍旸 董雅宁

新冠肺炎疫情深深牵动着全国人民的心,“疫情就是命令,防控就是责任”,济医附院全力投入到疫情防控工作,医院成立了以济宁医学院副院长、医院党委书记崔文,医院党委副书记、院长甘立军为组长、其他院领导为副组长和主要职能部门为成员的防控领导小组,组建了以感染性疾病科为主要力量的应急团队,以最有力的隔离阻断、最及时的医疗救治、最强有力地落实,凝聚起抗击疫情强大力量,为百姓筑牢生命健康防线。

### 第一时间组建防控团队 拉起疫情防控阻击线

1月21日,感染性疾病科收治了一例来自武汉的发热患者,尽管患者症状并不典型,经过检查,患者存在高度疑似,立即引起科室人员高度关注,第一时间完善相关检查,收进医院负压隔离病房。当晚科室紧急召开全科医务人员会议,决定立刻腾空隔离病房,取消春节休假,全力应对疫情。

疫情就是命令,医院就是战场。随后几天,发热患者以及武汉返乡人员纷纷到感染性疾病科就诊,一时间,科室门诊量激增,需要留观及住院患者也成倍增加,感染科也成了医院最忙碌的地方,面对突如其来的疫情,全科人员义无反顾,冲在了最前线。

医院从呼吸、急诊、重症等专业科室紧急抽调130余名医疗护理人员组建了疫情防控团队,所有医护人员承受着体力超负荷和精神高度紧张的双重压力,坚守在抗击疫情的第一线。

医院从呼吸、急诊、重症等专业科室紧急抽调130余名医疗护理人员组建了疫情防控团队,所有医护人员承受着体力超负荷和精神高度紧张的双重压力,坚守在抗击疫情的第一线。

### 梳理流程排兵布阵 坚守疫情防控主阵地

为了避免交叉感染,感染性疾病科主任山凤莲创新性地提出对发热患者分区就诊和分区安置,将患者发热就诊区分为普通发热患者诊区和有武汉流行病史的发热患者诊区,建立留观病房,让患者得到快速就诊和精准处置,这种就诊办法和流程大大提高了科室工作效率,降低了交叉感染风险。

为了做好应对,尽管每天工作很忙,山凤莲带领团队加班加点,夜以继日,依据国家下发的疫情防控工作指南,加强科室人员专业知识及防控知识培训,结合实际梳理疫情防控工作流程,制定发热患者接诊标准、分诊标准和救治方案,做好就诊环境、检查设施及人员准备工作。山凤莲靠在医院,一天十几个小时,每天夜里10点之前没回过家,回家后梳理一天的工作,思考如何改善各种流程,做好人员防护,如何改进工作解决问题。

为了避免交叉感染,感染性疾病科主任山凤莲创新性地提出对发热患者分区就诊和分区安置,将患者发热就诊区分为普通发热患者诊区和有武汉流行病史的发热患者诊区,建立留观病房,让患者得到快速就诊和精准处置,这种就诊办法和流程大大提高了科室工作效率,降低了交叉感染风险。

为了做好应对,尽管每天工作很忙,山凤莲带领团队加班加点,夜以继日,依据国家下发的疫情防控工作指南,加强科室人员专业知识及防控知识培训,结合实际梳理疫情防控工作流程,制定发热患者接诊标准、分诊标准和救治方案,做好就诊环境、检查设施及人员准备工作。山凤莲靠在医院,一天十几个小时,每天夜里10点之前没回过家,回家后梳理一天的工作,思考如何改善各种流程,做好人员防护,如何改进工作解决问题。



### 扛下所有苦与累 全力保障患者生命健康

疫情刚开始的时候,来院发热患者骤然增多,护理人员沉着应对,帮助就诊患者挂号、交费、登记、生命体征测量……就连喝水、上厕所都是奢侈的。在这种高负荷的工作量下,没有一个人叫苦,大家耐心细致安抚前来就诊的患者,大家知道,患者都充满了恐惧和焦虑,心里疏导对他们尤为重要。

有武汉接触史患者门诊组和负压隔离病房被外界认

为是最危险的、传染的机率最大的地方。在这里值守的人员早上起床洗漱完,尽量让自己吃得饱一点,因为下一顿饭,将是八九个小时以后了。在负压病房内,他们按照要求,严格做到二级防护,里面两层普通隔离衣,带上帽子、N95口罩、护目镜、两层乳胶手套,外面穿上一身厚重的防护服,为了节省一套防护服,一个口罩,他们穿上成人尿不湿,坚持一次上完八个小时班再走出负压病房。

长时间的高负荷工作,有些工作人员中间出现不适之感,为了让他们补充一些能量,科室想办法专门在药物输送区设立了一个小型隔离区,为他们放置一些牛奶,他们用吸管匆匆喝上几口之后,迅速返回病房投入战斗。下班后,卸下穿了一天的防护服,里面的两层隔离衣都已湿透,手指已被汗水泡的发白,摘下口罩,脸颊上,鼻梁上,留下了深深的红色印痕。

### 一线党员率先垂范 患者的笑容是最大的鼓励

越是在困难的时刻,越能体现共产党员的本色。感染性疾病科留观病区成立了临时党小组,他们从第一天最基本的交接班、查房、讨论病例、制定治疗方案做起,每天早晨提前三十分钟到病房,巡视病房安抚焦虑惊恐的病患,利用中午休息的时间加班加点做好科

室疫情质控工作。他们将专业的术语转换成通俗易懂话为患者抚平内心的焦虑与惊恐。

党小组成立的第二天,一名患者凌晨三点出现高热,患者高度紧张,不配合治疗,值班医师郝永楠,请示山凤莲主任后立即启动感染病例大讨论,刘雷医师半夜起床打开电

脑查阅资料,张邵辉博士利用专业知识分析病情演变,重新给病患制定了新的治疗方案,两天后患者新冠肺炎排除,患者焦躁的心情平和下来,体温也逐渐恢复了正常。当工作人员把出院记录送到患者手中时,他们感激涕零,眉头紧锁的脸上顿时有了灿烂的微笑。

### 为“大家”舍“小家” 他们是“最美逆行者”

“义无反顾,舍我其谁”这是感染性疾病科微信群的名字,科室全体医护人员时刻绷紧疫情防控这根弦,确保不漏诊一例患者。

王莉辉护士长自疫情发生以来,放弃所有休息时间,一直吃住在医院,将全部精力放在感染性疾病科人员管理、人力资源调配、人员培训、疾病筛查、科室物资请领等工作上,她的孩子在幼儿园,自己顾不上照顾;武汉流行病学史发热患者诊区张文

婷、晁崇崇等年轻医生,虽然是80年后,甚至90后,但他们不畏艰辛;普通发热门诊付艳是一名军嫂,丈夫长年驻军在外,她坚守一线,年幼的孩子完全托付给了婆婆照看;

崔芹和魏艳华是医院双职工,她们的丈夫也纷纷请战,要求来感染科并肩作战;主治医师郭卉在门诊一线,无暇顾及家中重病的父亲,年幼的孩子,每天坚持在医院工作十几个小时;首批来

感染科支援的呼吸科梁志俊、王思伟、田刚、李广涛及消化内科范里等医师,连换洗的衣服及洗漱用品都没来得及准备,没能和爱人、孩子及父母说一声道别的话就赶来医院……

在这场与病毒较量,与时间赛跑,与死神博弈的战场上,为了人民群众的生命健康,感染新疾病科全体人员成为“最美逆行人”,在防控疫情的前线绽放热血芳华。